

اگر تهدیدی وجود دارد، دستگاه‌های خنثی‌کننده‌ی تهدید هم به فضل الهی وجود دارد. مردم کارشان را بکنند، زندگی‌شان را بکنند، درسشان را بخوانند، محیط کسب و کار را آرام کنند، تجارتشان را بدون دغدغه انجام بدهند. بایستی در کشور محیط آرامش، محیط اطمینان به نفس، محیط سکینه حاکم باشد.

۱۴۰۴/۱۱/۲۸

▼ حرف روز گیس و گیس کشی ممنوع

هیچ انسان منصف و واقع بینی پیدا نمی شود که اقرار نکند و اذعان نداشته باشد که ایران جنگ را در عرصه میدان نظامی برده است. اما در جنگ های قرن بیست و یکمی پیروزی صرفاً به مثابه برد در میدان نظامی نیست. یکی از عرصه های پیروزی، برد در جنگ روایت هاست. به یاد داشته باشیم که در جنگ روایت ها، دشمن از داشته و پیروزی های اندکش فتح الفتوح می نویسد و حتی نداشته هایش را هم به مثابه یک روایت فتح می نویسد. همین چند روز پیش بود که با اینکه هیچ شنواری جرات نزدیک شدن به هرمز را نداشته ولی تروث سوشال ترامپ مارش پیروزی می زد تا بر بازار تاثیر بگذارد. این روایت سازی ها همان مدل عنترنشال است که می گفت ۴۰ هزار ایرانی در دیمه کشته شده ولی حتی نتوانست یک کد ملی به لیست اعلامی جمهوری اسلامی اضافه کند. در این شرایط جنگ روایت ها را باید جدی گرفت؛ هر چند ما هم در عرصه روایت ها هم ضعیف نبوده ایم و تنه به تنه آمریکایی ها و صهیونیست ها جنگیده ایم. همین لگوهای انیمیشنی سبک جدید روایتی است که جز با نقش دادن به چهره های جوان و خلاق نسل زد از کسی بر نمی آید؛ روایتی جذاب، روزآمد و متناسب با ذائقه جهانی. برخی توییت های دکتر قالیباف در حوزه دیجیتال مارکتینگ، رجزخوانی فرماندهان نظامی و ... نیز از همین جنس روایت های هستند. در این شرایط دو دغدغه وجود دارد. دغدغه اول این است که همان طور که در زمان جنگ نظامی متحد و یکپارچه بودیم در زمان جنگ روایت هم باید یکپارچه باشیم. قرار نیست که جنگ های انتخاباتی و دعوای جناحی بر جنگ روایت ها سایه بیندازد. رقیب دیروز را رفیق و هم‌سنگر امروز بدانیم. دغدغه دوم رفتن به لایه های نوپدید جنگ روایت هاست. در خبرها داشتیم که رژیم صهیونی یک کمپین تبلیغاتی-اطلاعاتی چند میلیون دلاری راه انداخته و مدیریت آن را به برد پاراسکیل (مدیر سابق کمپین دیجیتال ترامپ) سپرده است. تخصص پاراسکیل، میکرو تارگتینگ یا هدف قرار دادن خرد مخاطبان است. قرار شده است که این کمپین با تولید انبوه محتوا بواسطه ایجاد هزاران وبسایت، مقاله و گزارش که ظاهر خبری و مستند هستند به مخاطبان با کمک هوش مصنوعی اطلاعاتی بدهند که کمک به رژیم صهیونی و سفیدشویی آن باشد. مخاطبین این کمپین، نسل زد یعنی جوانان زیر ۲۷-۲۸ سال هستند که بسیار به صهیونیست ها بدبینند. این قسمت را باید جدی گرفت نباید گذاشت که جنگی را که برده ایم در میدان روایت ها ببازیم.

[یعقوب ربیعی]

▼ گزارش روز پیام های متناقض آمریکا، پاسخ صریح ایران

اظهارات شب گذشته دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، بیانگر تغییر محسوس در رویکرد عملیاتی کاخ سفید نسبت به پرونده مذاکرات با جمهوری اسلامی ایران است. ترامپ با اشاره به مسافت ۱۸ ساعته پرواز، خطاب به تیم خود گفت: «ها! ... قرار نیست ما دیگر پروازهای ۱۸ ساعته‌ی داشته باشیم تا آنجا بنشینیم و درباره هیچ و پوچ صحبت کنیم». این ادبیات که لحنی آمیخته با خستگی و نمایش بی‌حاصلی دیپلماسی باجگیرانه را تداعی می‌کند، در حالی بیان می‌شود که تا ساعاتی پیش از آن، وی از اعزام استیو ویتکاف و جرد کوشنر به اسلام‌آباد خبر داده بود. به بیان دقیق‌تر، رئیس‌جمهور آمریکا عملاً از ادعای پیشین خود مبنی بر برگزاری مذاکرات در تاریخ دوم اردیبهشت عقب نشست؛ ادعایی که با عدم حضور تیم ایرانی در پاکستان، پوچ و بی‌اعتبار شد. در هفته گذشته، ترامپ چندین بار بحث اعزام مقامات ارشد خود از جمله جی دی ونس، معاون اولش، به اسلام‌آباد را مطرح کرده بود. او همچنین مدعی شد که چهارشنبه دوم اردیبهشت، مذاکرات ایران و آمریکا در پایتخت پاکستان برگزار خواهد شد. این ادعا در حالی مطرح گردید که عدم حضور تیم مذاکره‌کننده ایرانی، پوچ بودن این سناریوسازی را آشکار ساخت. در سوی مقابل، جمهوری اسلامی ایران رفتاری هوشمندانه، صبورانه و فعال از خود به نمایش گذاشت. اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه، با اشاره به «پیام‌های متناقض و رفتارهای ضدونقیض» طرف آمریکایی، اعلام کرد که تصمیم نهایی برای مشارکت در گفت‌وگوهای احتمالی اتخاذ نشده است. وی تأکید کرد: «دیپلماسی ابزار تأمین منافع و امنیت ملی است و هرگاه زمینه منطقی برای تحقق این هدف مهیا باشد، تهران اقدام خواهد کرد». این موضع‌گیری صریح نشان می‌دهد که جمهوری اسلامی برخلاف واشنگتن، دچار دوگانگی و بلاتکلیفی در رفتار نیست. بقائی در دوم اردیبهشت نیز یادآور شد که ایران به خوبی می‌داند چگونه با محدودیت‌ها مقابله، از منافع خود دفاع و در برابر قلدری‌ها ایستادگی کند. نقطه عطف این تحولات اما، سفر سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان، به اسلام‌آباد بود. رسانه‌ها ابتدا اخباری از احتمال دیدار غیرمستقیم یا مستقیم با نمایندگان آمریکا منتشر کردند، اما اسماعیل بقائی که در این سفر عراقچی را همراهی می‌کرد، در شبکه ایکس به صراحت اعلام کرد که هیچ دیداری بین ایران و آمریکا برنامه‌ریزی نشده و نظرات و ملاحظات جمهوری اسلامی ایران به طرف پاکستانی منعکس خواهد شد. عراقچی نیز در دیدار با عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان، و شهباز شریف، نخست‌وزیر این کشور، به تشریح مواضع کشورمان درباره آتش‌بس و خاتمه جنگ پرداخت. جمهوری اسلامی ایران تا کنون با تأکید بر ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی‌ها و عدم تسلیم در برابر قلدری‌ها، نشان داده است که مسیر مذاکره را از سر ضعف و ناچاری، بلکه بر مبنای محاسبه دقیق منافع ملی و با ابزار ناکام‌گذاشتن دشمنان دنبال می‌کند. در این معادله پیچیده، این واشنگتن است که باید اثبات کند آیا واقعاً به دنبال توافق است یا صرفاً به سناریوسازی رسانه‌ای ادامه خواهد داد.

[علی فاتح]

▼ خبر ویژه حزب الله با قدرت، جنگ را مدیریت می‌کند

«پشت پرده اعداد و طرح‌های مهندسی اسرائیل که با هدف جدا کردن روستاهای مرزی لبنان و تخریب زیرساخت‌های آن‌ها طراحی شده‌اند، معضل «فرسایش مستمر» که ماشین جنگی اسرائیل نتوانست آن را از کار بیاندازد، خود را به خوبی نشان می‌دهد». یاکوف لاپین، تحلیلگر امور استراتژیک رژیم صهیونی در موسسه تحقیقاتی آما با مقدمات فوق، به نقص‌ها و کمبودهای رژیم در برابر حزب الله پرداخت و نوشت، گفت‌مان رسمی رژیم صهیونی امروز در جنوب لبنان با یک چالش وجودی شوکه‌کننده از نظر جغرافیایی و نظامی روبرو است. به گفته وی، حزب‌الله همچنان می‌تواند جنگ را با کارایی بالا مدیریت کند و ادعای رژیم درباره مهار خود را زیر سؤال ببرد. محافل امنیتی صهیونیست اعتراف می‌کنند ۵۰ درصد حملات موشکی حزب الله از شمال رودخانه لیتانی شلیک می‌شود. این تحلیلگر صهیونیست با بیان اینکه شلیک این موشک‌ها نشان می‌دهد راهبرد رژیم صهیونی در جدا کردن جبهه‌های محور مقاومت شکست خورده، تصریح کرد، چهار لایه دفاعی رژیم نتوانست تهدید حزب الله را خنثی کند. لاپین به نقل از یک منبع امنیتی، جزئیاتی درباره واقعتی عملیاتی میدانی جنوب لبنان از زمان اجرای آتش‌بس فاش کرد و گفت که «اگر چه عملیات زمینی را متوقف کرده‌ایم، ولی ما هنوز در جنوب لبنان در وضعیت دفاعی هستیم».

بن بست ترامپ تحقیر شده

نشریه «نیشن» در مقاله‌ای، به برکناری‌های گسترده در ارتش آمریکا توسط ترامپ و بیت هگست وزیر جنگ او پرداخت و نوشت که دونالد ترامپ، در حالی که «در جنگی خارجی ناتوان از دستیابی به پیروزی است»، به دنبال هدفی آسان‌تر در داخل رفته و «ارتش خود را به میدان زورگویی بدل کرده است». نشریه نیشن نوشت که هم‌زمان با ناکامی‌های نظامی، روندی از برکناری‌ها و پاکسازی در داخل ساختار نظامی آمریکا در حال شکل‌گیری است. در ادامه متن این مقاله آمده است: «دونالد ترامپ شاید نتواند در خارج از کشور به پیروزی برسد، اما هدفی آسان‌تر برای اعمال زورگویی خود در داخل یافته است: یعنی ارتش خودش. جنگ ترامپ علیه ایران اکنون در وضعیتی از بن‌بست بی‌پایان گرفتار شده است. ایران همچنان کنترل تنگه هرمز را در دست دارد و در نتیجه بر بازار جهانی انرژی نیز تسلط دارد. مذاکرات برای پایان دادن به درگیری متوقف شده، هرچند آتش‌بسی شکننده همچنان برقرار است. اکنون شرایط به سود ایران پیش می‌رود؛ کشوری که پس از دهه‌ها تحریم آمریکا، آموخته چگونه فشارها را تحمل کند و آماده است سختی‌های بیشتری را نیز بپذیرد، بی‌آن که در برابر ترامپ تسلیم شود. هم‌زمان، هرچه ایران فشار بر این تنگه را افزایش می‌دهد، اقتصاد جهانی بیشتر به لبه بحران نزدیک می‌شود. حتی متحدان راست‌گرای ترامپ مانند جری بیگر، سردبیر ارشد روزنامه وال‌استریت ژورنال، نیز اذعان دارند که این جنگ در حال شکست است.»

جنگ سوم خلیج فارس عامل زمین‌لرزه در نظم مالی و انرژی جهان

وب‌سایت «اوراسیا ریویو»، در تحلیلی تازه به بررسی ابعاد نوین و ویرانگر درگیری نظامی میان ایران و محور آمریکا-رژیم صهیونی از دریچه «ژئواکونومیک» می‌پردازد. این گزارش استدلال می‌کند که برخلاف جنگ‌های اول و دوم خلیج فارس (۱۹۹۱ و ۲۰۰۳)، درگیری سال ۲۰۲۶ در جهانی رخ می‌دهد که زنجیره‌های تأمین به شدت به هم پیوسته و تکنولوژی‌های انرژی تغییر یافته‌اند. نویسنده معتقد است که این جنگ تنها یک تقابل نظامی نیست، بلکه تیر خلاصی بر پیکره «جهانی‌سازی» به شیوه سنتی و آغاز عصر «اقتصادهای سنگری» است. از نگاه اوراسیا ریویو، پیامدهای اقتصادی این جنگ به مراتب فراتر از قیمت نفت رفته و کل ساختار مالی و اعتباری منطقه را هدف قرار داده است. یکی از کلیدی‌ترین بخش‌های این تحلیل، تمرکز بر «مرگ استراتژی‌های تنوع‌بخشی اقتصادی» در کشورهای شورای همکاری خلیج فارس است. در حالی که عربستان سعودی و امارات تریلیون‌ها دلار برای گذار از اقتصاد نفتی سرمایه‌گذاری کرده بودند، این جنگ عملاً جریان سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی (FDI) را متوقف کرده است. اوراسیا ریویو اشاره می‌کند که در سال ۲۰۲۶، امنیت فیزیکی جایگزین سودآوری تجاری به عنوان اولویت اول سرمایه‌گذاران شده و این موضوع منجر به خروج عظیم سرمایه‌ها به سمت بازارهای امن‌تر در غرب شده است. ابرپروژه‌هایی که قرار بود آینده خلیج فارس را بسازند، اکنون به دلیل ریسک‌های بالای بیمه کشتی‌رانی و تهدیدات موشکی علیه بنادر، در وضعیتی تعلیق‌گونه قرار گرفته‌اند که بازگشت آن‌ها به مسیر عادی ممکن است دهه‌ها به طول بینجامد.

نقشه ایران برای دور زدن «اوفک»

مهدی رزم‌آهنگ، پژوهشگر اقتصاد بین‌الملل، با تبیین ظرفیت‌های ژئوپلیتیک کشور، از امکان تغییر زمین بازی در معادلات اقتصادی و سیاسی منطقه خبر داد. وی معتقد است ایران می‌تواند با بهره‌گیری از موقعیت جغرافیایی خود، نه تنها امنیت غذایی داخلی را تضمین کند، بلکه به عنوان مرکز نقل (هاب) تأمین غلات در منطقه، وابستگی خود را به ساختارهای مالی تحت کنترل آمریکا کاهش دهد. این کارشناس با تأکید بر لزوم تغییر نگاه از جنوب به سایر مرزها، تصریح کرد: «ایران از طریق دریای کاسپین و همسایگان شمالی (روسیه و قزاقستان) به معادن غلات جهان دسترسی دارد. همچنین پاکستان به عنوان کشوری با مزاد تولید غلات و نیاز شدید به انرژی، یک شریک استراتژیک است که تاکنون نادیده گرفته شده است.» وی افزود که با فعال‌سازی مسیرهای زمینی از سمت ترکیه و پاکستان، می‌توان از فشار بنادر جنوبی و تهدیدات احتمالی در تنگه هرمز کاست. یکی از کلیدی‌ترین بخش‌های اظهارات رزم‌آهنگ، ایجاد یک معادله جدید در تنگه هرمز بود. به گفته وی، کشورهای جنوب خلیج فارس و حتی بخش‌هایی از آفریقا به شدت به واردات غلات وابسته‌اند. ایران می‌تواند با واردات کلان از شمال و شرق و بازصادرات آن به جنوب، به نقطه‌ای از «درهم‌تنیدگی اقتصادی» با همسایگان برسد که امنیت آن با امنیت غذایی منطقه گره بخورد.

◀ فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان جنگ میان آمریکا و رژیم صهیونی با ایران را «کاملاً غیرضروری» توصیف کرد و هشدار داد که «موج ضربه ژئوپلیتیکی» آن از هم‌اکنون در بازارهای جهانی انرژی احساس می‌شود. مرتس افزود: «این جنگ به افزایش بی‌ثباتی کمک می‌کند و این امر اروپا، آسیا و آمریکا را تحت تأثیر قرار می‌دهد.»

◀ بلومبرگ طی گزارشی از شرایط بسیار سخت بازار نفت در ماه دوم جنگ علیه ایران خبر می‌دهد و می‌نویسد، شوک نفتی تنگه هرمز هنوز تقاضا را از بین نبرده است چراکه کشورهای ثروتمند از ذخایر استراتژیک خود استفاده می‌کند و هزینه می‌دهند تا عرضه را تأمین کنند. اکنون معامله‌گران هشدار می‌دهند که یک تعدیل سخت در راه است. بر اساس این گزارش، یک ماه است که سیستم انرژی جهانی بر لبه تیغ حرکت کرده است.

◀ با وجود تمدید سه هفته‌ای آتش‌بس در لبنان حملات و تجاوزات ارتش اشغالگر در لبنان همچنان ادامه دارد. در این راستا طی یک ساعت اخیر جنگنده‌های رژیم اشغالگر اطراف شهرک «زقیقین» و اطراف شهرک «خریة سلم» و «السلطانیه» در جنوب لبنان را بمباران کردند. نظامیان ارتش رژیم صهیونی نیز با بمب‌گذاری درون یک ساختمان در شهر الخیام در جنوب لبنان آن را به طور کامل تخریب کردند.

◀ الیزابت وارن، سناتور آمریکایی با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی ایکس از فشارهای اقتصادی جنگ ایران بر مردم آمریکا انتقاد کرد. وی در این باره اظهار داشت: «قیمت سر به فلک کشیده نفت باعث می‌شود که شما (آمریکایی‌ها) هزینه بیشتری برای مواد غذایی بدهید. کامیون‌ها مواد غذایی را از زمین‌های کشاورزی و انبارها به مغازه‌های محله شما جابه‌جا می‌کند. پس زمانی که هزینه سوختگیری این کامیون‌ها افزایش یابد، هزینه اقلام داخلی نیز افزایش می‌یابد.»

◀ وجیه محمود، رئیس کمیته امور دفاعی مجلس سنای پاکستان تصریح کرد که اسلام‌آباد تمام تلاش خود را برای دستیابی به توافق میان آمریکا و ایران بکار می‌بندد. محمود گفت که مذاکرات بین آمریکا و ایران باید عاری از فشارهای خارجی باشد. این سناتور پاکستانی تصریح کرد که عربستان، ترکیه و مصر از نقش اسلام‌آباد در مذاکرات میان آمریکا و ایران حمایت می‌کنند. محمود عنوان کرد: «ما برای جلوگیری از تشدید تنش میان دو طرف احساس مسئولیت سنگین می‌کنیم.»

◀ روزنامه عبری زبان «یسرائیل هیوم» به نقل از یک مقام مسئول صهیونیست گزارش داد: «هیچ راه‌حل نظامی برای مقابله با موشک‌های حزب‌الله وجود ندارد و تردید جدی وجود دارد که آیا از سرگیری جنگ، دستاورد اساسی یا فایده واقعی به همراه خواهد داشت یا خیر.»